

# С ПРАЗДНИКОМ ПОБЕДЫ, ТОВАРИЩИ!

Кемеровская обл. газета  
ГАЗЕТА-ЖУРНАЛЪ  
ФОНД

# Сельская правда

год  
издания  
33-й

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

ОРГАН НОВОКУЗНЕЦКОГО РАЙКОМА КПСС  
и РАЙОННОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 56 (3888) || Воскресенье, 7 мая 1972 года || Цена 2 коп.

В. КУЗНЕЦОВ

## Героям

Герои — боги! Дело их не с краю.  
Их общий подвиг вечен и высок.  
  
Героям — жить! Они не умирают, Не старятся. Стареющий — не бог.  
Пытаюсь я представить стариками Гудзенко, Кубанева и других...  
Не тут-то было! Вижу пареньками веселых жизнелюбов дорогих.  
Их много у России, очень много!  
Их имена прости, любовь верна,  
Бесчисленны солдатские дороги, которыми водила их война.  
На всех дорогах — братские могилы.  
На перекрестках — вечные огни.  
О, Родина великая! Дай силы Тебя любить так сильно, как они!

## Автографы победы

Какое сердце не забывает сильнее в этом зале! Люди полгода останавливаются у реликвий, рассказывающих о беспримерном подвиге советского народа и его армии во время Великой Отечественной войны. Мы — в зале победы Центрального музея Вооруженных Сил СССР.

В центре — алое полотнище — знамя победы, водруженное советскими воинами в ночь на первое мая 1945 года над рейхстагом. А вот плиты облицовки фасада рейхстага с автографами победителей. На одной из них значится «Сержант Синев дошел до Берлина». Во всю стену зала — огромное фото, запечатлевшее Красную площадь и тот миг, когда к подножью Мавзолея В. И. Ленина воины бросали захваченные знамена. И как бы продолжая этот документальный кадр, на полу в зале — сотни поверженных знамен гитлеровцев. Среди них — штандарт личной охраны Гитлера.

Документы, фотографии, стенды рассказывают о том, как протекали последние дни минувшей войны. Более 42 тысяч орудий и минометов, 8300 боевых самолетов, свыше 6,2 тысячи танков и самоходных артиллерийских установок было нацелено на последний оплот фашизма — Берлин, штурм которого начался 16 апреля 1945 года.

Многочисленные экспонаты напоминают о сражениях. Вот штурмовой флаг, поднятый на господствующей высоте 480 на западном берегу Одера. Его водрузили 20 апреля бойцы 1225-го полка 369-й стрелковой дивизии.

Наивысшего напряжения бои за Берлин достигли 30 апреля. Батальоны капитанов С. А. Неустроева, В. И. Давыдова, старшего лейтенанта К. Я. Самсонова и штурмовые группы других подразделений отвоевывали у гитлеровцев метр за метром.

2 мая 1945 года войска Первого Белорусского и Первого Украинского фронтов при содействии 2-го Белорусского фронта полностью овладели Берлином. В витрине — акт о полной и безоговорочной капитуляции фашистской Германии, подписанный 8 мая 1945 года. Рядом — фашистская листовка, сорванная 30 апреля 1945 года с одной из колонн рейхстага. Она гласит: «Все возможно в этой войне, кроме нашей капитуляции... Доктор Егель».

Бои за Берлин показали всему миру непревзойденную мощь Советской Армии. Советский народ, его Вооруженные Силы, руководимые Коммунистической партией, сыграли решающую роль в разгроме гитлеровской Германии, в избавлении человечества от фашизма.

Уроки истории и, в частности, победа советского народа в Великой Отечественной войне служат грозным предупреждением тем, кто отважился бы на новую мировую войну. Наша армия и флот ныне могучи как никогда! Они обладают большими боевыми возможностями благодаря успехам советской экономики, науки и техники, самоотверженному труду рабочих, инженеров, конструкторов и ученых Вооруженные Силы СССР отличаются самым совершенным оружием и боевой техникой. Непрерывно развиваются и совершенствуются ракетные войска стратегического назначения, составляющие основу мощи Вооруженных Сил и являющиеся главным средством сдерживания агрессоров.

В наших Вооруженных Силах сейчас более 80 процентов личного состава — коммунисты и комсомольцы, почти половина воинов имеют высшее и среднее образование. Характерная черта нынешнего офицерского корпуса — его молодость: в полковом звене более 65 процентов моложе 35 лет.

С Вооруженными Силами в едином строю стоят армии братских социалистических стран.

«В современных условиях, — говорил Генеральный секретарь ЦК КПСС Л. И. Брежnev, — исключительно важно сотрудничество социалистических государств в области укрепления обороны. Мы уделяем этим задачам неслабое внимание. Прежде всего это касается отношений со странами-участницами Варшавского Договора, который является мощным инструментом политического и оборонного сотрудничества стран социализма».

Наши Вооруженные Силы — это боевая семья воинов, наследников поколения победителей Великой Отечественной войны, представителей всех наций и народностей СССР, неотъемлемая часть нашего народа. Сейчас в войсках ширится социалистическое соревнование в честь 50-летия со дня образования СССР под девизом: «Все, что создано народом, будет и впредь защищаться надежно, бдительно, стойко!».

(ТАСС).



На снимке: 1945 год. Советский флаг над рейхстагом в Берлине.

Фото В. Гребнева. Фотохроника ТАСС.

## С помощью авиации

Этой весной хлеборобы колхоза «Вперед» под урожай будущего года решили внести удобрения на площади четыре тысячи гектаров. Обязательство перевыполнили на 300 гектаров. Работы продолжаются. У колхозников появилась помощь авиаторы.

Загрузка удобрений в самолеты ведется автопогрузчиком, которым управляет шофер Н. Назаркин, и экскаватором, на котором работает П. Забордин.

До первого мая они обязались внести удобрения на площади 1100 гектаров. Свое слово с честью сдержали: обязательство перевыполнили на 300 гектаров. Работы продолжаются. У колхозников появилась помощь авиаторы.

Загрузка удобрений в самолеты ведется автопогрузчиком, которым управляет шофер Н. Назаркин, и экскаватором, на котором работает П. Забордин.

## К 50-ЛЕТИЮ ПИОНЕРИИ

### Сделано все, что намечали

Почти год длилась подготовка наших ребят к 50-летию пионерской организации. Этот год явился для них проверкой зрелости. По всем пионерским маршрутам «шагали» костенковские школьники. Особенно успешно, на мой взгляд, преодолены маршруты «Равнение на пионерское знамя» и «В страну знаний». Увлекли ребят изучение истории пионерской организации и викторина «50 пионерских лет».

Традиционными стали предметные недели: русского языка, физики, математики. В ходе их пионеры писали конкурсные сочинения о родном крае, проводили математические олимпиады, беседы.

Когда подвели итоги, то победителями оказались пионеры 5 «а» и 6 «б» классов. Это большая заслуга председателей советов отрядов Нади Рябикой и Наташи Томской. Хочется сказать хорошие слова и о вожаках этих отрядов Свете Зыряновой, Алле Абиной, Шуре Зыряновой. Эти комсомолки-восьмиклассницы сумели передать энтузиазм своим младшим

товарищам, увлечь их на новые интересные дела.

Если подытожить сказанное, то можно сказать: к юбилею сделано все, что мы намечали.

Сейчас школьники готовят литературно-музыкальную композицию «50 пламенных лет». Выступим с ней в день празднования юбилея. В стихах, песнях ребята расскажут о славных пионерских делах, начиная с 1922 года и кончая нашими днями. Будет костер, состоятся спортивные состязания, смотр отрядной пионерской песни.

Особенно активно участвуют в подготовке к празднику Лиля Кудашкина, Женя Анфимов, Оля Веригина, Коля Батиев. Хорошо помогают нам старшеклассники. С их помощью мы празднично оформили ленинскую комнату, где все рождено руками ребят; сделали юбилейные медали. Вручим их лучшим отрядам.

Утвердили мы делегатов на районный пионерский слет, которые отрапортуют о наших делах.

А. БУРЕНКОВА,  
старшая пионервожатая  
Костенковской  
средней школы.

## УКАЗ

ПРЕЗИДИУМА  
ВЕРХОВНОГО  
СОВЕТА СССР  
о награждении  
газеты «Правда»  
орденом  
октябрьской  
революции

В связи с 60-летием газеты «Правда», основанной В. И. Лениным, и отмечая ее выдающиеся заслуги в коммунистическом воспитании трудящихся, пропаганде марксизма-ленинизма, мобилизации советского народа на выполнение задач хозяйственного и культурного строительства, наградить газету «Правда» орденом Октябрьской Революции.

Председатель  
Президиума  
Верховного  
Совета СССР  
Н. ПОДГОРНЫЙ.

Секретарь  
Президиума  
Верховного  
Совета СССР  
М. ГЕОРГАДЗЕ.  
Москва, Кремль.



# Литературная страница

В. ПЕТРАШ.

## МАЙСКИЙ ЛИВЕНЬ

Ливень грянул как-то разом

Ошалелый, голубой,  
Ни указам, ни приказам  
Не подвластен, точно бог!  
Пляшут молнии по небу,  
Гром грохочет в вышине.  
Я давно под ливнем  
не был —

Хорошо под ливнем мне.  
Убегать теперь не надо —  
Все равно промок

насквозь.

Громовая канонада  
Бродит с молниями врозь.

Горизонт скрывает тучи,  
Но, предвидя солнца

свет,

Я, восторженный, как  
Тютчев.

Ливню жизни шлю  
привет!

## Здесь МОЙ ДОМ

Где-то волны катят море,  
Где-то ветры воют,  
А в сибирском синегорье  
Острый запах хвои.

Тишина в глухих отрогах,  
Тишина до звона,  
Синь такая, хоть

потрогай,

Льется с небосклона!  
Под горой разброс

деревня —

Рубленные избы,  
Дух ее, живой и древний,

Я люблю не лишь бы.  
К этой дали, этой сини

Сердце прикипело.

Здесь мой дом, моя

Россия

И мое здесь дело.

П. СИНИЦЫН

И вновь поэзия —  
девчонка,  
Зовет в подсолнечную даль

«Голубая линия». Так немецко-фашистские захватчики называли свою оборонительную линию на кубанском плацдарме, фланги которой упирались в Азовское и Черное моря. Основой обороны врага являлись опорные пункты и узлы сопротивления, оборудованные по последнему слову военной техники в населенных пунктах и на господствующих высотах. Гитлеровцы считали «Голубую линию» неприступной крепостью.

Но этот миф, выдуманный оккупантами, впоследствии быстро развеялся. Под ударами Советской Армии «неприступный» оборонительный рубеж рассыпался, словно карточный домик.

О мужестве и героизме советских воинов, участвовавших в штурме «Голубой линии», я и хочу рассказать.

...Полночь. Николаю Цыпину не спится. Он выходит из своей тесной и душной землянки. Жадно вдохнув бодрящий ночной воздух, ложится на пожухлую траву. Тишина. Пахнет терпким настоем разнотравья и полевых цветов. Земля, еще не остывшая от дневной жары, источает приятное тепло.

Николай лежит неподвижно, точно прислушивается к чему-то. Он весь во власти нахлынувших чувств и воспоминаний. Родное сибирское село, школа, любимые друзья детства и юности... Кажется, это было вчера.

Со стороны высоты, занятой врагом, в небо взываются ракеты. В их дрожащем, мертвенно-бледном свете ясно видна изломанная линия окопов и траншей нашего переднего края, уступом вклинившаяся в оборону противника. Там сейчас царит тишина. Цыпин знает, что с рассветом гвардейцы пойдут в атаку, и командиры, конечно же, еще и еще раз уточняют свою задачу. А она нелегкая. Высота господствует над окружающей местностью. Подступы к ней абсолютно открыты: ни деревьев, ни кустарников. Попробуй, доберись до нее, когда каждый метр

земли просматривается и держится под прицельным огнем фашистов! Не зря разведчики полка называют этот участок «долиной смерти».

Цыпин знает и то, что высота является ключевой позицией на пути к станице Крымской. Больше того, противник, создав на ней глубоко эшелонированную оборону, сдерживает выход советских войск на оперативный простор. Словом, здесь ворота знаменитой «Голубой линии» гитлеровцев, которую они объявили неприступной. Приказ, поступивший

из штаба полка поступает шифровкой. Не обращая внимания на непрекращающийся обстрел, Цыпин быстро и четко работает над текстом. Первые же слова настораживают. Проходит еще две-три минуты... Так и есть: перед ним новый приказ командования. Ссылаясь на данные разведки, командир полка сообщает, что противник назначил наступление тоже на восемь часов утра. С целью упредить его действия штурмующей группе приказывается начать атаку на полчаса раньше, чем намечалось.

— Командира! Командира! Над раненым склоняется майор. Это командир штурмующей группы.

Невероятным усилием воли Цыпин заставляет себя говорить.

— Время... атаки... переносятся на...

Голова его падает на плечо.

— Потерял сознание, — объясняет фельдшер.

— Приведите в чувство.

## У ворот „Голубой линии“

### Рассказ-быль

еще с вечера, требует блокировать немецко-фашистский гарнизон на высоте, овладеть его опорными пунктами, расчленить оборону, уничтожить живую силу и технику противника.

Через несколько часов загремит «бог войны» — артиллерия, загудят моторы танков и самолетов, пойдет в наступление пехота. Закипит жестокий бой, а он, Цыпин, как всегда, будет сидеть в надежном укрытии и принимать шифровки. Слов нет, важная работа, но Николай чувствует себя неловко. Он считает, что ему, молодому и сильному, следовало бы находиться среди тех, кто ходит по ночам в разведку, корректирует огонь батарей, ведет в атаку солдат.

...Рождение яркого летнего дня приветствует откуда-то появившийся жаворонок. Цыпин сидит у входа в землянку. Вдруг утреннюю тишину нарушают разрывы снарядов и мин. Противник, как и вчера, с пунктуальной точностью, минута в минуту, начинает обстрел позиций полка. Свистят осколки. Заработала рация. Цыпин слушает и на чистый лист наносит условные знаки. Это из

николай звонит на командный пункт штурмующей группы. Ответа нет. «Неужели обрыв провода?...» Он еще и еще раз вызывает:

— Синица! Синица! — все напрасно. Теперь уже ясно: связи нет, а приказ надо срочно передать на командный пункт... «Придется ползти», — решает Цыпин.

Он выглянул из землянки. До командного пункта, не больше ста метров. Однако преодолеть их очень трудно. Разрывы следуют один за другим, черные фонтаны земли и дыма заслоняют солнце. И все же он рывком бросается вперед, падает и ползет по пластинки. Первые двадцать метров он остается незамеченным. «Скорее! Скорее!» — подгоняет себя воин. Но вражеский наблюдатель обнаруживает его. И сразу же обрушиваются несколько мин.

Поняв, что ему не долзти, Николай вскакивает на ноги и, низко пригнувшись, стремительно бежит к окопам, открытым по соседству с командным пунктом. Уже у самой цели осколок мины вспыхивает ему в грудь. В это время Цыпина подхватывают крепкие руки солдат и по ходам сообщения

приказывает майор. — Очень важно знать, что сообщили ему из штаба.

Вскоре Цыпин сам открывает глаза и еле слышно произносит:

— Атака... Семь тридцать... Фельдшер, снимая каску, глухо докладывает:

— Он умер.

— Спасибо, герой! Ты жил и умер настоящим комсомольцем! — майор целует Цыпина в лоб и, взглянув на часы, командует: «Дать сигнал: артиллерию — огонь!»

В сторону высоты, по крутым дугам, летят красные ракеты. Она еще не успевает погаснуть, но десятки орудий и минометов уже открывают огонь по врагу. Хвостатыми кометами разряжаются знаменитые «катюши». Артиллерийская подготовка длится около получаса. Вслед за этим на высоту обрушивается свой смертельный груз советская авиация. В вихре огня и смерти мечутся и не находят спасения фашисты.

В едином порыве в атаку поднимается пехота.

— Ура! За Родину! Вперед! — многоголосо гремит над полем боя. Оглушенный артиллерией и бомбами, деморализованный противник не в состоянии оказать организованного сопротивления. Пришел час расплаты за все: за муки и смерть советских людей, сожженные города и села, за покривевшую от пожаров, израненную нашу землю. Все выше и выше взбираются солдаты штурмующей группы. Еще напор, еще удар — и вот уже над высотой реет кумачевое знамя. Пресловутая «Голубая линия» врага взломана.

А. ГЛЕБОВ,  
участник Великой

Отечественной войны.

Редактор Л. Г. ЧУХОНЦЕВА.

## Наш адрес и телефоны:

Индекс 654005

Фестивальная, 18.

Телефоны: редактора

— 4-54-33 (АТС города),

партийного отдела, ра-

диовещания — 0-19, отде-

ла сельского хозяйства

— 0-47, писем трудящих-

ся — 0-19 (город-2).

Новокузнецкая город-  
ская типография управ-  
ления по печати Кеме-  
ровского облисполкома.

ОПО8719  
Заказ 5741, тираж 6597

ГАЗЕТА ВЫХОДИТ  
ВО ВТОРНИК, ЧЕ-  
ТЕРГ, СУББОТУ.

19.00 «Родом из комсомола». Документальный фильм.

19.28 Для малышей. «Я — сам».

20.00 Теленовости.

20.15 «Влюбленные». Художественный фильм.

21.35 «Шахтерские горизонты» познакомят вас с инициатором соревнования в честь 50-летия СССР — бригадой В. Бардышева, расскажут о реконструкции шахты «Зыряновская» и опыте использования «малой механизации» на угольных предприятиях.

22.15 «Весенние голоса». О всекузбасском празднике песни. 22.30 Экран мая.

23.00 «Телевизионная башня в Останкине». Документальный фильм.

12 МАЯ  
Показывает Москва.

16.30 Телевизионный театр миниатюр «13 стульев».

17.35 Новости.

20.55 Музыка для всех нас. На концерте Г. Отса.

19.10 Л. Леонов. «Золотая карета». Спектакль Московского драматического театра на Малой Бронной.

21.15 Программа передач.

21.30 «Рассказы о хозяевах». Передача З-я.

22.00 «Лада из страны Берендеев». Художественный фильм.

23.00 «Время».

13 МАЯ  
Показывает Москва.

13.15 Проблемы управления народным хозяйством на основе применения экономико-математических методов и вычислительной техники «Государственная система научно-технической информации».

13.40 «Отдать швартовые!». Премьера художественного телефильма.

15.10 «Международная панорама». Обзор международных событий недели.

15.40 Программа передач.

15.55 КВН.

17.55 «День последний, день первый». Художественный фильм.

14.20 К 17-й годовщине Варшавского Договора.

14.45 Всесоюзный фестиваль народного творчества. Таджикская ССР. Передача из Душанбе.

16.00 «Лев Яшин». Премьера документального телефильма.

18.05 «Время»

18.35 «Клуб кинопутешествий».

Показывает Кемерово.

19.15 Программа передач.

19.16 Кубок телевидения по гимнастике.

Показывает Москва.

20.45 Чемпионат Европы по футболу. 1/4 финала. СССР (сборная) — Югославия (сборная).

22.45 «На полях страны», Документальный фильм.

23.00 Заключительный концерт фестиваля искусств «Московские звезды». Трансляция из Кремлевского Дворца съездов.

В перерыве информационная программа «Время».

14 МАЯ

Показывает Кемерово.

21.05 Программа передач.

21.15 «Кинопанорама».

23.00 «Время».